



奋进新征程 谱写新篇章

湖南日报 05

2021年11月29日 星期一

责任编辑 唐爱平 版式编辑 李雅文

—省第十二次党代会特别报道

党代表通道

湖南日报全媒体记者 苏莉 张斌
刘笑雪 沙兆华 黄晗 梁可庭

11月28日上午，省第十二次党代会开启第二场“党代表通道”，蒋昌忠、雷欣、周志国、向章云、王晶晶、杨屹伟6位省党代表先后走上通道，围绕“贯彻落实习近平总书记对湖南‘着力加强保障和改善民生’重要指示要求，促进全体人民共同富裕”和“贯彻落实习近平总书记对湖南‘发扬革命传统，传承红色基因’重要指示要求，全面加强党的建设”两个主题，接受媒体采访，回应社会关切。

“办人民满意的教育”“为人民身体健康和生命安全保驾护航”，谈保障和改善民生，代表们坚持“人民至上”，用心用情写好民生答卷；“让绿色成为最亮眼的底色”“持之以恒培育壮大红色产业”“赓续历史荣光，践行好新时代乡村振兴的历史使命”，谈到发扬革命传统，传承红色基因，代表们表示，奋斗是最好的传承，要加强党的建设，奋力走好新的赶考之路。

用心用情写好民生答卷

奋力走好新的赶考之路

省党代表，省教育厅党组书记、厅长蒋昌忠：
让每个孩子“有学上”“上好学”，更要“出好彩”



蒋昌忠代表。
湖南日报全媒体记者 赵持 摄

“办人民满意的教育，既是政之所向，更是民之所盼。”省党代表，省教育厅党组书记、厅长蒋昌忠介绍了我省教育方面取得的显著成效，并就办好人民满意的教育畅谈下一步打算。

“学位更多了，环境更美了。”蒋昌忠介绍，近

几年，我省持续将消除义务教育大班额、芙蓉学校建设、增加公办幼儿园学位等纳入省政府重点民生实事项目，累计增加学位180多万个。我省切实加大教育投入改善办学条件，“现在最好的建筑是学校，最美的风景在校园。”

蒋昌忠介绍，“十三五”期间，全省高校共承担省内90%以上的国家重大科技专项、职业教育改革获国务院首批真抓实干督查激励，培养了近200万“技能湘军”。过去五年，我省家庭经济困难学生资助实现从学前教育到研究生教育全覆盖，累计劝返义务教育阶段建档立卡适龄少年儿童1.4万人。

“教育是人生出彩的最大机会，每个孩子都可能是下一个袁隆平、屠呦呦。”蒋昌忠表示，教育的目的，不仅要让每个孩子“有学上”“上好学”，更要“出好彩”。下一步，我省将按照省第十二次党代会部署要求，紧扣办好人民满意教育目标，推进学前教育优质普惠、义务教育优质均衡、高中阶段教育普及协调；落实“双减”任务，缓解教育焦虑；深化“双一流”建设，增加优质高等教育资源，持续提升本科录取率；培养一大批有一技之长的“湖湘工匠”，为建设社会主义现代化新湖南贡献教育力量。

省党代表、岳阳市君山区委书记雷欣：
让绿色成为最亮眼的底色



雷欣代表。
湖南日报全媒体记者 郭立亮 摄

“三年多来，我们牢记习近平总书记‘守护好一江碧水’的殷殷嘱托，全力推进污染防治和环境保护工作，取得明显成效。”省党代表、岳阳市君山区委书记雷欣介绍。

“水质更好了、岸线更绿了、景色更美了。”雷欣说，长江取水口水质常年稳定在Ⅱ类，国控东洞庭湖断面水质连续3年达标率为100%；通过修复

湿地、种植护堤林、取缔非法砂石码头，使44.1公里的长江岸线处处郁郁青青；精心打造沿江环湖生态绿道，成功举办了最美长江岸线马拉松赛。

“江豚的微笑、麋鹿的倩影、候鸟的欢歌，已经成为我们城市崭新的名片。”雷欣介绍，随着长江生态明显优化，生物多样性显著提升。麋鹿从原来的不足10头发展到现在的200多头；回归东洞庭湖的候鸟去年达到88.8万只，比前3年多了8万只；过去难以见到的江豚，在习近平总书记视察过的华龙码头长期栖居。

雷欣表示，今后将深入践行习近平生态文明思想，落实省党代会要求，打造宜居环境之美、生态环境之美、绿色发展之美，让绿色成为君山最亮眼的底色。

“未来将对习近平总书记的视察地进行提质，精心打造成为生态文明思想展示基地、党员红色教育基地、青少年科普研学基地。”雷欣表示，想以此让“守护”的意识深植每个人的脑海。

雷欣表示，将坚持统筹抓好山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，全面推进河长制、湖长制、林长制，建设全域美丽大花园；利用临江港口优势，积极加入岳阳长江百里绿色发展走廊建设，大力推进“农文旅体”融合发展，让美丽经济产生美丽效应。

省党代表、长沙市第一医院呼吸医学中心副主任周志国：
为省会人民身体健康和生命安全保驾护航



周志国代表。
湖南日报全媒体记者 赵持 摄

走上“党代表通道”，省党代表、长沙市第一医院呼吸医学中心副主任周志国介绍了自己的另外一个身份：长沙市公共卫生救治中心新冠肺

炎隔离病区医疗总负责人和湖南省新冠肺炎联防联控救治组高级专家。

新冠肺炎疫情发生以来，长沙的疫情防控工

作一直做得不错，有何经验？周志国介绍，首先是深入细致开展疫情溯源和传播链调查分析工作，强化“外防输入”各项措施，系统排查口岸的风险隐患。其次是强化了疫情监测和信息上报，采取了更为科学精准的防控措施。第三是及时、主动、全面发布疫情相关信息，发挥群防群控的优势，引导广大群众加强防护意识。

周志国透露，从长沙市公共卫生救治中心对于本土和境外输入病例的救治经验来看，新冠肺炎疫苗接种是非常有必要的。他还从自身经历出发，呼吁重点人群应当接种加强针。

“党代会报告提出，要全面深化健康湖南建设，对于医院来说，就是要为人民提供全方位全周期健康服务。”周志国介绍，目前长沙市第一医院全面启动和深化智慧医疗体系建设，实现院前120急救系统与院内急救系统、区域心电平台无缝对接，争分夺秒挽救生命。周志国还透露，长沙市第一医院正与湘雅二医院共建传染病国家区域医疗中心，进一步深化健康湖南建设。

周志国表示：“下一步，我们将继续弘扬‘生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共’的伟大抗疫精神，持续做好疫情防控工作，为省会人民身体健康和生命安全保驾护航。”



11月28日上午，省第十二次党代会“党代表通道”开启第二场，蒋昌忠、雷欣、周志国、向章云、王晶晶、杨屹伟6位省党代表先后走上通道，接受媒体采访。

湖南日报全媒体记者 郭立亮 摄

省党代表，邵东市委常委、市纪委书记、市监委主任向章云：
构建亲清政商关系，助力民营经济高质量发展



向章云代表。
湖南日报全媒体记者 郭立亮 摄

“有了清晰的制度，我们公职人员对企业靠前服务更加理直气壮、光明正大。”省党代表，邵东市委常委、市纪委书记、市监委主任向章云欣喜地讲述了构建亲清政商关系带来的实效。

邵东素有“百工之乡”“民营之都”美誉。民营经济如此活跃，邵东市纪委监委是如何构建亲清政商

关系的呢？

向章云介绍，一是强化教育引导，筑牢思想防线，让政商关系更加“亲而有度”“清而有为”，“比如，今年我们分7批次组织全市各级领导干部、民营企业家代表到市廉政警示教育基地开展教育活动；要求各级各部门召开亲清政商关系座谈会，‘引乡贤、建家乡’，活动中广泛征求意见建议，真正做到‘私交远距离、服务零距离、对话零距离’。”

二是规范权力运行，筑牢制度防线。向章云介绍，邵东扎实推进“放管服”改革，进一步厘清政府职责职能，让政商关系在规范的制度下透明运转。比如，建立“四不一报告”制度，对打着领导干部旗号“提篮子”的行为，一律“不信、不见、不理、不办”，并如实登记报告；制定加强“一把手”监督20条措施，实施重点项目、重点企业挂牌监督制度。

三是加大惩治力度，筑牢纪律防线。“我们利用三年时间集中开展了国家工作人员违规借贷分红收息专项整治；常态化开展工程项目建设招投标突出问题专项整治；聚焦破坏营商环境的人和事开展专项监督检查。”向章云告诉记者，2020年省委巡视邵东期间，群众反映交通运输部门存在以罚代管问题，市纪委监委迅速出击，3天就查清了事实，13人被问责追责，有效遏制行业顽瘴痼疾，社会反响较好。

省党代表、保靖县毛沟镇党委书记王晶晶：
把党建引领作为推动乡村振兴的“红色引擎”



王晶晶代表。
湖南日报全媒体记者 赵持 摄

省党代表、保靖县毛沟镇党委书记王晶晶表示，将持续把党建引领作为推动乡村振兴的“红色引擎”，赓续精准扶贫首倡地的历史荣光，践行好新时代乡村振兴的历史使命。

王晶晶以“四新”概括毛沟镇以基层党建高质量

发展引领乡村振兴取得的经验。

村干部选拔上，构建新格局。今年村“两委”换届，毛沟镇实现了学历、年龄“一升一降”，全镇21个村84名村干部，大专以上学历有33人，大学以上学历6人，全日制本科生2人，村干部的平均年龄较上届年轻了6岁。

基层干部培养上，提升新水平。持续强化干部学习培训，将“线上线下”学习相结合，变“要我学”为“我要学”，让党员干部学习“不掉线”、精神“不缺钙”，确保每个村都有一支党性强、干劲足、水平高的基层队伍。

夯实基层基础上，推出新举措。毛沟镇积极开展党员联系服务群众“五个到户”，搭建了“微心愿”平台，让群众点单，党组织来接单，真正做到问需于民、问计于民。

产业发展模式上，走出新路子。探索推进“党支部领办合作社”，大力发展保靖黄金茶、油茶、柑橘等主导产业，实现了村集体经济造血功能同比去年提高了20%。

“今后，我们将继续弘扬伟大建党精神、脱贫攻坚精神，牢记嘱托、不负使命，干在实处、走在前列。”王晶晶表示。

省党代表，长沙县开慧镇开慧村党总支书记、村委会主任杨屹伟：
传承红色基因，率先振兴乡村



杨屹伟代表。
湖南日报全媒体记者 郭立亮 摄

作为杨开慧烈士的家乡，开慧村如何发扬革命传统、传承红色基因，如何推进乡村振兴？

省党代表，长沙县开慧镇开慧村党总支书记、村委会主任杨屹伟表示：“要持之以恒地培育壮大红色产业，全力将开慧村打造成为乡村振兴的标杆区、文

旅融合的样板区。”

开慧村现有村民7000多人，位于村内的杨开慧故居是全国百家红色旅游经典景区，也是湖南省首批爱国主义教育基地。

“去年我们村的游客数量达到了150万人次，红色旅游收入超过8000万元。”杨屹伟介绍，近年来，开慧村紧紧围绕“传承红色基因、建好烈士家乡、弘扬开慧精神、率先振兴乡村”理念，先后获得省美丽乡村示范村、省集体经济发展试点村等荣誉。

杨屹伟表示，接下来，开慧村将传承红色基因，讲好开慧故事，继续发挥好优秀乡贤作用，发掘提炼总结好开慧精神内核，每年举办开慧烈士纪念活动和开慧母爱文化艺术节，多种形式学习传承开慧精神。

杨屹伟介绍，开慧村与时俱进创新思路，每年主动走出去，先后与韶山市韶山村、娄底油溪桥村等结为友好村，并与多个部门单位党支部开展支部结对共建。

“要持之以恒培育壮大红色产业。”杨屹伟表示，开慧村将充分依托红色资源，将美丽宜居示范片建设与红色培训研学产业有机结合起来，不断完善红色产业功能配套，打造具有开慧特色的文旅产品。